

把批林批孔运动普及、深入、持久地进行下去

## 儒法斗争和王夫之的物质不灭原理

华 炳

(上海师范大学)

我国明末清初的法家、著名的唯物主义思想家王夫之(公元1619—1692年),在同当时的反动统治思想——程朱理学的斗争中,继承和发展了我国古代朴素唯物主义传统,总结劳动人民的生产实践,提出了物质不灭原理。这比外国学者在十八世纪中叶第一次阐述的类似的思想,早了将近一百年。

所谓物质不灭原理,是指自然界发生的一切变化中,物质及其运动是永恒的;它不会消失,也不会无中生有;不能被创造,也不能被消灭。它是自然界的一个普遍规律。

王夫之在1679年到1688年期间\*写成的《张子正蒙注·太和篇》里,简明扼要地指出:“于太虚之中具有而未成乎形,气自足也,聚散变化,而其本体不为之损益。”作为自然界物质根源的“气”,充满在宇宙空间之中,它有时聚合,有时分解,变为各种形态的物质,但其本身总量没有生灭增减。在这里,王夫之不仅肯定了世界的物质性,而且还从数量关系上阐明了物质不灭的客观规律。他还举了三个实例加以论证。第一个例子,是说一车木柴燃烧以后,变成了火、烟和灰,但组成木柴的物质,并没有消灭,而是各归其所,只是人们不易看到罢了(“车薪之火,一烈已尽,而为焰,为烟,为烬;木者仍归木,水者仍归水,土者仍归土,特希微而人不见尔”);第二个例子,是说一锅饭烧开时,水汽翻滚升腾,逸出锅外,但若锅盖密闭,水汽就抑郁于锅内,不会减少(“一甑之炊,湿热之气,蓬蓬勃勃,若盦盖严密,则郁而不散”);第三个例子,是讲水银遇到火,则成为水银蒸汽“飞”掉了,看来“不知何往”,但并没有被消灭,最终仍“归于地”(“汞见火则飞,不知何往,而究归于地”)。

王夫之在当时的条件下,能够这样生动地论述物质不灭的原理,不仅具有重要的科学价值,而且沉重地打击了当时盛行的种种唯心主义思想体系,发展了古代朴素的唯物主义传统,为主张变革、反对倒退的政治路线提供了思想武器。

历史上的阶级斗争是现实阶级斗争的一面镜子。王夫之的物质不灭原理的提出同当时儒法斗争有什么关系?三百多年来,这一科学的创见又为什么在我国科学技术史中得不到应有的肯定和反映?当前,我们以马列主义、毛泽东思想为指导,研究和总结围绕着王夫之的物质不灭原理的提出和湮没而展开的儒法斗争的历史经验,对于我们自然科学领域中更好地贯彻毛主席的革命路线,独立自主地发展我国社会主义科学技术事业,是很有必要的。

\* 《王船山学术讨论集》,下。周调阳:《王船山著述考略》,中华书局,1965,北京。

“正确的东西总是在同错误的东西作斗争的过程中发展起来的。”王夫之物质不灭原理的提出，不是什么“天才创造”，更不是凭空得来的，而是有它深刻的社会政治思想根源的。

明末清初是我国历史上一个动荡的时代，社会阶级矛盾激化。明末农民起义的革命暴力沉重地打击了封建统治，揭露了程朱理学的腐朽和虚伪，推动了社会生产力的发展；给当时思想政治领域里的儒法斗争带来了深刻的影响。王夫之代表了地主阶级的革新派，对大地主封建统治的黑暗腐败极为愤慨，企图通过一定的政治变革，来摆脱封建社会的严重危机。针对儒家以古非今反对变革的谬论，他高度赞扬秦始皇废分封、设郡县的行动，是“势之所趋”；明确提出历史发展有其必然的趋势和规律，决不是由唯心主义的“天理”所决定；认为治理国家只能是“就事论法，因其时而酌其宜”。这种鲜明的法家主张，对儒家所谓天道不变的唯心史观，是一个有力的批驳。

王夫之这种主张变革、反对倒退的政治立场，决定了他要对程朱理学进行揭露和批判。

程朱理学鼓吹：物质一分解，就消灭了，再也不能恢复为物质性的东西了（“凡物之散，其气遂尽，无复归本原之理”《二程粹言》，卷十五）；最初的物质又是由绝对观念的“理”所派生的；物质是可以消灭的，而“天理”是永恒不变的。也就是说，那套腐朽的封建制度和“三纲五常”之类的宗教信条，是推翻不得的。显然，封建统治阶级竭力宣扬这套东西，完全是为了束缚和压制劳动人民的反抗。

针对这种反动说教，王夫之发扬了勇于批判的战斗精神，打入唯心主义思想体系的营垒，击中其要害，暴露其反动理论依据，揭示其错误所在（“入其垒，袭其辎，暴其恃而见其瑕”《老子衍·序》），展开了对反动理学的清算、批判。朱熹曾经把宋代唯物主义思想家张载关于“气”可聚散不可生灭的物质不灭思想萌芽<sup>\*</sup>，说成是佛教唯心主义；王夫之针锋相对地指出，张载的观点正是“辟佛、老而正人心”，而朱熹关于“天理”的说教，恰恰就是佛教唯心主义的变种。在斗争中，他继承了历代进步思想家朴素的唯物主义传统，指出：物质本来就是客观存在，物质的消散变化，并不是物质的消灭，这是自然界的客观规律（“生非创有，死非消灭，阴阳自然之理也”《周易内传·系辞上传》）。构成自然界万物的基本物质——“气”，聚合就形成各种形态的物质，分散就回到宇宙空间之中，虽恢复了它看不见、摸不着的本来无形状态，但并不是物质本身的消灭（“聚而成形，散而归于太虚”，“复其𬘡缊之本体，非消灭也”《张子正蒙注·太和篇》）。并且还进而列举实例，对他提出的物质不灭原理加以科学论证，这就进一步发展了张载的“气”可聚散不可消灭的观点。

王夫之所以能够这样阐述他的物质不灭原理，更重要的还和他批判了“知在行先”的理学唯心主义的“知行观”，坚持“行先知后”的朴素唯物主义“知行观”，注意总结了劳动人民的生产实践经验密切相关。王夫之研究问题，不从主观冥想出发，而是重视“考证”、“质测”（实验）；他的考证又不局限于书本，而是注重考察事实。据他的儿子王敔记载，王夫之“自少喜从人间问四方事，至于江山险要，土马食货，典制沿革，皆极意研究。……人之所忽，必详慎搜阅之，而更以闻见证之”（《姜斋公行述》）。在他所生活的时代，由于资本主义在我国已有萌芽，开始出现了规模较大、内部分工明确的手工作坊。在制墨作坊内部，有的从事烧柴取烟制墨，有的

\* 张载：《正蒙·太和篇》。

雕琢印模，也有搞书画美化的，王夫之从劳动人民烧柴、取烟、制墨的生产过程得到启发，认为“油薪燕于空旷，烟散而无纤埃；密室闭室，乃有煤墨”（《俟解》）。他在观察了烧汞炼丹后指出：“汞受火煎，无以覆之，则散而无有；孟覆其上，遂成朱粉”（《俟解》）。正是在接触考察这些生产实践活动中，王夫之注意研究物质变化的现象，这为他科学地论证物质不灭原理，提供了丰富的实践基础。

由于所处时代和阶级的限制，王夫之的思想体系不免还夹杂着一些唯心主义的糟粕。但是他在三百多年前提出物质不灭原理，较早地揭示了物质不灭这一自然界的普遍规律，在我国自然科学史和哲学史上增添了光辉的一页。

## 二

“历史上新的正确的东西，在开始的时候常常得不到多数人承认，只能在斗争中曲折地发展。”王夫之阐述他的物质不灭原理和朴素唯物主义的大量著作，直到鸦片战争后才得以问世，整整被湮没了 150 年。而在出版以后的一百多年，他的物质不灭原理也没有得到应有的重视。无产阶级文化大革命前，除了在寥寥可数的几本哲学史著作中有些介绍外，一般自然科学书籍几乎没有反映，甚至连搞化学的专业人员，也很少知道王夫之提出过物质不灭原理。这完全是儒家尊孔复古和崇洋卖国路线的罪过。

封建社会末期，大地主统治阶级用行政力量把程朱理学强加在人民头上。和王夫之同时期的清王朝宰相李光地，精心编纂了一部作为钦定本的“朱子全书”，竭力主张“诵师说，字章句，佩服儒者，屏弃异端”（《清史稿·碑传集》，卷十三，李光地篇）。强制人们“近不敢背于程朱，远不敢违于孔孟”，许多新鲜活泼的思想创见遭到了排斥和扼杀。王夫之阐述的物质不灭原理等朴素唯物主义思想，直接冲击着程朱理学的理论依据，被统治者视作洪水猛兽，横遭压制和破坏。当时，王夫之的一些诗词著述，经他家属朋友的手抄和刻板，已经有所流传，但都被统治者斥之为异端邪说，列入禁书的全毁书目之中。至于王夫之的一些政治性著作，如《读通鉴论》、《黄书》、《噩梦》，以及《张子正蒙注》等著作，更被严加禁止，无法出版。王夫之的后继者戴震，曾经愤慨地抨击这种情况，尖锐地指出：“后儒以理杀人”（《戴东原集》，卷九）。这是对当时程朱理学卫道士们拼命扼杀进步思想的深刻揭露。

1840 年鸦片战争以后，在中国人民头上又多了一条崇洋卖国的思想绳索。尊孔复古和崇洋卖国相结合，就成了一百多年来中国近代史上科学技术发展的主要障碍。

中国近代尊孔卖国的鼻祖曾国藩，以“赞助”刊刻《船山遗书》为名，对王夫之的思想极尽歪曲之能事；胡说什么王夫之的思想是“近继宋儒，远绍孔孟，讲求育物不仁，经邦之礼，穷探极论，千变而不离其宗”（《船山遗书序》），公然把一个法家唯物主义者，歪曲为儒家正宗，妄图以此贬低、抹煞王夫之进步思想的光辉。就是这个曾国藩，对内疯狂扼杀民族进步文化，对外跪倒在帝国主义脚下，叫嚷乞求洋大人是“第一要务”。

在半封建半殖民地的旧中国，那些帝国主义的忠实走狗，从曾国藩之流到独夫民贼蒋介石，他们一手拣起孔孟之道的软刀子，一手又拿来帝国主义给他们的洋刀子，大砍中国人民丰富的文化遗产，把我国历史上劳动人民创造的许多科学成就长期打入“冷宫”。

解放后，在毛主席和党中央的领导下，我们伟大祖国的面貌发生了翻天复地的变化。科学技术迅速发展。事实充分证明：“我们中华民族……有自立于世界民族之林的能力。”但是，尊孔与反孔的斗争并没有止息。党内出现的机会主义路线头子刘少奇、林彪一伙，既是当代的儒，

又都是投靠苏修的大卖国贼。他们在文化领域内竭力推行“基本照旧”的反动方针，在“全盘西化”的基础上，大搞“全盘苏化”。在修正主义路线统治下的旧学校里，孔孟程朱之流和西方资产阶级“权威”，被抬到了至高无上的地位。外国文献上没有记载的都不认为是科学，洋人“学者”讲的话，被奉为“金科玉律”。有些人深受修正主义路线的毒害，对我国劳动人民的伟大创造和丰富的文化遗产视而不见，文化大革命前的旧化学教材，对王夫之在物质不灭原理方面的伟大创见只字不提，却大力推崇外国“学者”，这正是尊儒崇洋路线造成的恶果。

\*

\*

\*

王夫之物质不灭原理的提出和被湮没的历史经验告诉我们，在我国历史中，任何一个科学发明都不是一帆风顺的，它是在同儒家路线激烈的斗争中产生和发展起来的。在有阶级的社会里，这个斗争始终存在，而且必然是整个社会政治斗争的重要组成部分。

在我国历史上，不少法家和尊法反儒的进步思想家，以及许多科学发明家，正是在同儒家路线斗争中，用唯物论战胜唯心论，总结人民群众的实践经验，提出了许多科学创见，作出了不少伟大的发明创造，从而促进了我国古代科学技术的发展。但是在儒家路线的破坏下，也有不少杰出的发明创造被长期淹没，秦汉时期极有价值的《汜胜之书》、《四民月令》等多种农书，而今都已失传。北宋时期发明家毕升，在世界上第一个发明活字印刷术，对人类文化作出了重大贡献，但史书却不予记载。著名的法家、科学家沈括改革历法，很切合农业生产的需要，在当时也因不合儒家经义，遭到顽固势力“怪怒攻骂”而不被采用。这都一再证明，“**思想上政治上的路线正确与否是决定一切的**”。

今天，在毛主席革命路线指引下，我国科技战线已取得了伟大的成就，但在自然科学领域内，要把孔孟之道的流毒批深批透，把修正主义路线批深批透，还需要我们作出坚持不懈的努力。“**不破不立，不塞不流，不止不行**”。只有批判尊孔复古、崇洋媚外的思想，才能正确地接受中外历史上的丰富文化遗产和先进科学成就，破除迷信，解放思想，独立自主，自力更生，多快好省地发展我国科学技术事业，用马列主义、毛泽东思想占领自然科学各个领域，为人类作出较大的贡献。